

РЕЦЕНЗИЯ

На курсовую работу по дисциплине: «Теория государства и права»

На тему Правовая система: понятие, элементы
и структура
выполненную студентом 1 курса очной формы обучения; группы 11-В

Оценка 9,0
(Ф.И.О)

1. Все требования, предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)

2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)

3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2,3,4,5)

4. Использование современной научной литературы (последние 5 лет) при написании курсовой работы (2,3,4,5)

5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2,3,4,5)

6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2,3,4,5)

7. Качество оформления курсовой работы (2,3,4,5)

8. Основные замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите «28 мая 2018г.

Преподаватель Р. Шагиева подпись Шагиева Р.В.
Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку «11 (хорошо) «30» мая 2018г.

Преподаватель Р. Шагиева подпись Шагиева Р.В.
Ф.И.О.

Негосударственное образовательное учреждение организация
высшего образования "Российская академия адвокатуры и
нотариата"

Шифр

Допущена к защите

Специальность

Юриспруденция

«__» 2018

КУРСОВАЯ РАБОТА

ТЕМА: Правовая система: понятия, элементы и структура

Студент: Околухина Диана Юрьевна

Работа выполнена «28» июня 2018 г.

Дата защиты «30» мая 2018 г.

Группа: 11-В

Подпись студента: Диана Юрьевна Околухина

Оценка: 4 (хорошо)

Руководитель курсовой работы:

Р. Шагиева

Р.В. Шагиева

Подпись

ФИО

Москва 2018

СОДЕРЖАНИЕ

Вступление.....	3
ГЛАВА 1. ПРАВОВАЯ СИСТЕМА: ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ.....	7
ГЛАВА 2. СОСТАВ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА	15
ГЛАВА 3. ФУНКЦИИ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА	19
Заключение.....	28
Список использованных источников.....	31
Приложения.....	32

Вступление

В научный оборот российского правоведения категория «правовая система» вошла относительно недавно. В 70-е годы XX века о правовой системе почти даже не упоминалось в научных публикациях советских ученых-юристов. В отечественном правоведении в советский период эта категория практически не использовалась.¹ Идея использования категории «правовая система» в рамках советской юридической науки была поддержана только в 1985 году на Всесоюзной научно-теоретической конференции, прошедшей под эгидой ИГПАН СССР в Звенигороде.²

В конце 80-х и в 90-х годах XX века исследованиями различных аспектов категории «правовая система» занимались такие ученые-юристы как Н.И. Матузов, В.Н. Синюков³ и А.П. Семитко⁴. Свой вклад в разработку теоретических основ правовой системы внесены, в частности, Ф.А. Григорьевым, М.И. Байтиным, В.Н.Карташовым.⁵ В настоящее время исследования в этой области продолжают такие российские ученые-юристы как Р.В. Шагиева, Г.М.Аznагулова, С.Г. Дзыбова, Е.А. Парасюк.⁶

В юридической науке под категорией «правовая система», как правило, понимается структурно целостная совокупность взаимосвязанных и системно взаимодействующих друг с другом правовых явлений (которые формируются обществом и при необходимости опосредуются государством), призванных

¹ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.6

² Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.11

³ См., напр.: Синюков В.Н. Российская правовая система: Введение в общую теорию. Саратов, 1994.

⁴ Семитко А.П. Российская правовая система // Теория государства и права. Екатеринбург. 1996. С. 483.

⁵ См.: Матузов Н.И. Правовая система и личность. Саратов, 1989; Синюков В.Н., Григорьев Ф.А. Правовая система: Вопросы правореализации: Учеб. пособие. Саратов, 1995; Байтин М.И. Сущность права: (Современное нормативное правопонимание на грани двух веков). Саратов, 2001; Карташов В.Н. Введение в общую теорию правовой системы общества. Ярославль, 1995–2002. Ч. 1–8 и др.

⁶ См.: например, Азнагулова Г.М. Понятийно-категориальный и структурно-функциональный состав правовой системы России (историко-теоретическое исследование). Дис. ... д-ра юрид.наук, М., 2014; Дзыбова С.Г., Парасюк Е.А. Правовая система и гражданское общество: механизмы взаимовлияния // Российская юстиция. 2016. № 6. С. 2-5.

особыми средствами и методами интегрировать, объединять людей в рамках единого социума и регулировать их общественные отношения в целях самосохранения социума и дальнейшего прогрессивного общественного развития. С помощью концепции правовой системы можно ответить на ряд важных правовых вопросов: в частности, как и почему на смену изучения отдельных звеньев правовых явлений приходит обобщенное осмысление единства правовой действительности, позволяет более глубоко изучить и осмыслить основные задачи правоведения, поскольку учитывает правовые решения во всех их проявлениях⁷.

Категория «правовая система» в настоящее время стала общеупотребимой, получила статус конституционной, так как используется в ст. 15 Конституции Российской Федерации, но до сих пор является неоднозначной с точки зрения понимания ее содержания. Некоторые ученые являются сторонниками теории глобализации содержания термина «правовая система», а другие ученые-юристы склонны просто отождествлять правовую систему с системой права, считая эти два термина синонимами.

Как верно в своей монографии Р.В.Шагиева подчеркивает, что в современной общей теории права до сих пор встречаются, наряду с понятием «правовая система», близкие по смыслу и объему, но имеющие самостоятельное значение термины: «система права», «правовая надстройка», «механизм правового регулирования», «правовая основа», «правовая действительность» и др. Каждый ученый-исследователь вкладывает разное содержание в эти термины при их применении, что не удивительно, так как все они характеризуют предельные (основные) черты и свойства общественно-правового бытия в целом. Тем не менее, каждая в отдельности имеет свое собственное неповторимое содержание, и каждая из них описывает правовое бытие под определенным углом зрения.⁸

⁷ Российское государство и правовая система: современное развитие, проблемы, перспективы / Под ред. Ю.Н. Старилова. Воронеж: Изд-во ВГУ, 1999. С. 303–304.

⁸ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.16

Актуальность исследования. Данная тема Курсовой работы была выбрана мной в связи с ее актуальностью и познавательностью. В современном мире любое государство обладает собственным правом, а случается так, что в одном и том же государстве действуют несколько конкурирующих правовых систем. Правом обладают и негосударственные общности: мусульманское право, каноническое право, иудейское право, индусское право. Также существует международное право, предназначенное регламентировать в региональном либо всемирном масштабе внешнеторговые и межгосударственные отношения. Право различных государств создано на различных языках, применяет разнообразную технику и сформировано для общества с довольно разнообразными структурами, верованиями и нравами. Путем сопоставления одноименных государственно-правовых принципов, институтов, положений выявляются общие закономерности юридического развития, его этапы, направления и перспективы.

Случившиеся в начале предыдущего десятилетия преобразования социально-политического устройства РФ потребовали формирования новых юридических средств социального регулирования механизма общественных правоотношений, которые содержатся в правовой системе. По этой причине, теоретическое создание концепции российской правовой системы современного этапа и ее действительное воплощение в практической деятельности, формируют одну из основных задач, от решения которых зависят большинство иных юридических проблем, к примеру, вопросы, непосредственно связанные с совершенствованием права в целом, его роли и места среди иных правовых явлений и общественных регуляторов.

Все это становится актуальным в условиях строительства в России демократического правового государства, где право получает ведущее значение, а наука юриспруденции нуждается в обобщающей категории, которая дает возможность оперировать ею при научном анализе всей юридической действительности. Подобной универсальной категорией и признается понятие «правовая система». Правовая система, выступая в

качестве базовой силы, которая регламентирует общественные отношения, осуществляет нормативное регулирование согласно действующим социально-политическим, экономическим, духовными и формирующими на их основании юридическими принципами, которые действуют в обществе на определенной стадии его развития. При этом актуальность исследования заключается в том, что познание особенностей правовой системы и системы права, и их разграничения важно, как для будущих юристов, так и для людей других сфер деятельности: политиков, политологов, правоведов, социологов.

Объект исследования – это совокупность литературных источников, научных работ и статей российских ученых-юристов, посвященных исследованиям теоретических особенностей категории «правовая система».

Предмет исследования – правовая система общества.

Цель данной работы – научиться четко понимать и структуризировать все материалы по данной теме, комплексно исследовать категорию «правовая система».

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- 1) изучить понятие, сущность и содержание правовой системы;
- 2) изучить структурно-функциональный состав правовой системы;
- 3) выявить основной недостаток существующих в российской юриспруденции определений правовой системы;
- 4) изучить фундамент современного научного осмысления правовой системы общества.

Методологическую основу данного исследования составляют как общенаучные (анализ, синтез, индукция, дедукция, классификация и т.д.), так и частнонаучные (формально-юридический, исторический, системный и т.д.) методы юридического исследования.

Курсовая работа состоит из вступления, трех глав основной части, заключения и списка использованных источников и литературы.

ГЛАВА 1. ПРАВОВАЯ СИСТЕМА: ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ

Юриспруденция является наукой, которая стремится дать всему формальное определение и объединить отдельные элементы в какую-либо совокупность. В частности, в юриспруденции часто используется понятие «система». Система права, система законодательства, система сдержек и противовесов, система государственных органов исполнительной власти, судебная система, система наказаний в уголовном праве — мы можем перечислять бесконечно разновидности систем в праве. На мой взгляд, наиболее полное определение дает Ж.К. Тихонова: «система для юридической науки — это совокупность взаимодействующих, взаимосвязанных элементов, частей, которые существуют в определенной среде, содержат в себе необходимый объем информации и используют ее для обеспечения функционирования какой-либо сферы юриспруденции, и имеющая свою организационную структуру, управление между элементами и частями, а также развивающаяся со временем с учетом изменений в существующей среде.»⁹

Несмотря на то, что правовая система изучается российскими учеными-юристами уже около тридцати лет, в современной теории права единобразия в определении предмета, объема и содержания понятия «правовой системы» так и нет. Одни ученые отождествляют правовую систему с системой права, другие юристы объединяют право как нормативное образование, правотворчество и правоприменение, третьи охватывают этим понятием внутренние связи правовых явлений, их организацию и структуру. Правовая система характеризуется как совокупность юридических норм, принципов и институтов (нормативный элемент), как совокупность правовых учреждений (организационный элемент), как совокупность правовых идей и взглядов (идеологический элемент).

⁹ Тихонова Ж.К. Понятие «система» в юриспруденции и в других научных дисциплинах //Юридический вестник Самарского университета. 2017. Т. 3. № 1

В юридической литературе мы можем найти множество определений термина «правовая система». В.Н.Синюков считает, что в широком значении правовая система – это целый правовой мир, имеющий свою жизненную организацию, источники и будущее¹⁰.

Правовая система - это комплекс согласованных, взаимосвязанных и взаимодействующих правовых средств, которые регулируют отношения в обществе, а также структурных элементов, которые характеризуют уровень юридического развития того либо другого государства.¹¹

Правовая система – это вся «юридическая действительность» этого государства. В данном широком понятии принято выделять активные элементы, тесно связанные друг с другом. Это собственно право в качестве системы общеобязательных норм, регламентированных в законе, других, признаваемых государством источниках; правовая идеология; активная сторона правового сознания; правоприменительная практика.

Ценность понятия "правовой системы" в широком смысле заключается в том, что оно дает дополнительные аналитические возможности для комплексного анализа и характеристики права той или иной конкретной страны.

Правовая система – это совокупность внутренне согласованных, взаимосвязанных, социально однородных юридических средств (явлений), с помощью которых официальная власть оказывает регулятивно-организующее и стабилизирующее воздействие на общественные отношения, поведение людей (закрепление, регулирование дозволение, обвязывание, запрещение, убеждение и принуждение, стимулирование и ограничение и так далее). Это определение, которое обычнодается правовой системе в учебниках по теории государства и права, например у Н.И. Матузова.

Понятие «правовая система» обладает большим значением для характеристики права конкретного государства. Как правило, в таком случае

¹⁰ См.: Синюков В.Н. Российская правовая система. Введение в общую теорию. 2-е изд. М., 2010.

¹¹ Атаманова Э.Б., Иванова В.И. Теория государства и права: Учебно практическое пособие/ Московский государственный университет экономики, статистики и информатики. - М.:МЭСИ, 2014.- 313 с.

следует говорить о «национальной правовой системе», к примеру, России, Германии, Великобритании, США и др.¹²

Понятие «правовая система» дает возможность охватить все юридические явления не только в их комплексе, но во взаимодействии и взаимовлиянии; дает возможность провести анализ права в целом. На данный период времени существует порядка двухсот правовых систем, общее и различное в них, дает возможность объединить их в конкретные правовые семьи.

Правовая система признается наиболее важным инструментом экономического развития общества и преобразования многих аспектов социальной жизни.¹³

Национальных правовых систем, равно как и государств, на данный период времени во всем мире огромное количество. Однако, все они консолидируются в определенные правовые семьи. Сравнительная характеристика правовой карты нашей планеты, системный анализ характерных признаков основных правовых систем, существующих в мире, предоставляют нормативную основу для установления общих закономерностей и тенденций развития права.

Под правовой системой следует понимать систему внутренне согласованных и связанных друг с другом социально однородных юридических средств, с помощью которых органы публичной власти оказывают регулятивно-организующее и стабилизирующее воздействие на общественные отношения, поведения человека.

Наиболее полное определение правовой системы мы можем найти в монографии Р.В. Шагиевой: «правовая система общества – это нормативно-деятельностная система, состоящая из взаимодействующих в ней субъектов, реализующих свои интересы социально приемлемым (правовым) способом

¹² Винниченко Е.А. Классификация правовых систем современного мира // Вестник Брянского государственного университета. 2012. № 2. С. 181.

¹³ Бабаева В.К., Теория государства и права: Учебник / Под ред.- М.: Юристъ. 2013. С. 489.

бытия, целью которого является содействие духовным, политическим, экономическим и социальным отношениям.»¹⁴

По мнению Р.В.Шагиевой, правовая система общества предстает как комплекс взаимодействующих в рамках правоотношений субъектов, которые активно осуществляют принадлежащие им субъективные права и обязанности на основе познанных принципов, ценностей и норм правовой жизни в целях обладания различными социальными благами способом, официально признаваемым обществом и государством в качестве правильного и справедливого. В качестве такового способа существования правовой системы может выступать только многообразная *правовая деятельность*, основанная на способности ее субъектов в целях удовлетворения разнообразных интересов свободно реализовывать свою волю в рамках, определяемых функциональным (правовым) статусом.¹⁵

Правовая система по своему социальному предназначению должна выступать одним из способов преодоления конфликтов, противоречий, причем не столько путем легального применения насилия и принуждения, сколько путем достижения общественного компромисса.

Также нужно привести уже ставшую традиционной классификацию, согласно которой понятие «правовая система» рассматривается в широком и узком смыслах. В широком смысле правовая система представляет собой правовую организацию общества, «совокупность внутренне согласованных и взаимосвязанных социально однородных юридических средств (явлений), с помощью которых официальная (публичная) власть оказывает регулятивно-организующее и стабилизирующее воздействие на общественные отношения, поведение людей». ¹⁶ Указанное определение близко согласуется с мнением Ж. Карбонье, согласно которому правовая система является «вместилищем,

¹⁴ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.66

¹⁵ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.96-97

¹⁶ Тихомиров Ю. А. Правовая сфера общества и правовая система // Журнал российского права. — 1998. — № 4-5. — С. 8.

средоточием разнообразных юридических явлений, существующих в обществе в одно и то же время на одном и том же пространстве».¹⁷ В узком смысле правовая система сводится к объективному праву и рассматривается как «целостное единство правовых актов и норм национального права, разделённых на основе внутреннего согласования на части (правовые институты и отрасли права) в соответствии с предметом и методом правового регулирования, связанные между собой иерархическими и координационными отношениями и имеющие своим центром правовые принципы, в концентрированной форме выражающие сущность, цель, основные задачи и функции.»¹⁸

Наряду с понятием «правовая система» в российской юридической литературе употребляются близкие по смыслу и объему, но имеющие самостоятельное значение термины «правовая надстройка», «механизм правового регулирования», «система права», «право».

Категория «правовая надстройка» раскрывает местоположение всех правовых явлений в общественной системе относительно экономического базиса, а понятие «правовая система» отражает внутренние (структурные) функциональные и системные связи правовых явлений.

Категория «механизм правового регулирования» призвана обратить внимание на функциональную сторону, на процесс регулирования общественных отношений, тогда как правовая система показывает целостность и взаимосвязь структурных элементов, единство состояний статики и динамики права.

Понятия «правовая система» и «система права» нельзя путать и считать равнозначными, так как система права признается структурным элементом правовой системы. Система права используется для того, чтобы обозначить структурную организацию правовых отраслей, подотраслей, институтов права

¹⁷ Егоров С. Н. Аксиоматические основы теории права. СПб.: Лексикон, 2001. — С. 180

¹⁸ Алексеев С. С. Право: азбука — теория — философия: Опыт комплексного исследования. — М.: Статут, 1999. — С. 47.

и положений, отражая единство норм права и их специализацию. Система права показывает порядок объединения и дифференциации юридических норм.

В рамках теории государства и права при изучении понятия "правовая система" выделяют следующие правовые категории: правовая традиция, национальная правовая система, религиозная правовая система, правовая семья и группа правовых систем.

Категорию «правовая традиция» также нельзя путать с категорией «правовая система». Правовая традиция отличается от смежных категорий теории государства и права (правовая система, правовая семья, правовая цивилизация), характеризуя народные устои, утвердившийся уклад правовой жизни, специфические национальные стереотипы менталитета и правовой опыт государственной жизни. Очевидно, что категория «правовая традиция» гораздо богаче, чем иные категории юридической науки и охватывает весь пласт правового уклада жизни, правовых стереотипов и выходит на уровень оценки жизнеспособности правовой культуры всего общества в пространственных и временных диапазонах. Правовую традицию можно определить как исторически сложившийся в рамках входящих в нее правовых систем и обусловленный схожими базовыми правовыми принципами, нормами и ценностями порядок функционирования и взаимодействия правовых учреждений и иных субъектов правовой жизни¹⁹.

Следует отличать от правовой системы понятие «национальная правовая система». Национальная правовая система – это подсистема конкретного общества, отражающая его этнические, социально-экономические, политические и культурные особенности, обуславливающие воспроизведение правовой жизни того или иного народа. По отношению к группам правовых систем и правовым семьям национальные правовые системы выступают в

¹⁹ Козлов Т.Л. Религиозная правовая традиция: теоретический аспект. Дис. ... к-та юрид. наук. М., 2008. С.24-32.

качестве явления особенного, единичного. В настоящее время в мире насчитывается около двухсот национальных правовых систем. Совокупность национальных правовых систем, обладающих доминирующими сходными чертами, правоведы объединяют в отдельные группы – правовые семьи. Сопоставительное изучение типов правовых систем, их составляющих (отраслей, институтов, норм) является предметом сравнительного правоведения, которое давно уже выделило несколько основных правовых семей, каждая из которых включает множество национальных и региональных правовых систем.

Следует отличать от правовой системы понятие «религиозная правовая система». Религиозная правовая система – это единая система социально-нормативного регулирования, которая включает как «светские» нормы, касающиеся внешнего социального поведения, так и собственно религиозные догмы и заповеди, регулирующие религиозно-культовую жизнь верующих, ритуальную практику.²⁰

Необходимо понимать соотношение понятий «правовая система» и «правовая семья». Категория «правовая семья» служит для обозначения группы правовых систем, имеющих сходные юридические признаки, позволяющие говорить об относительном единстве этих систем. Понятие «правовая семья» отражает те особенности некоторых правовых систем, которые являются результатом сходства их конкретно-исторического развития: структуры, источников, ведущих институтов и отраслей, правовой культуры, традиций и т.д. При изучении иностранного права и использования сравнительного метода это понятие дает возможность сконцентрировать внимание на определенных «моделях», представляющих определенные типы права, в которые входит более или менее значительное количество этих систем. Таким образом, под правовой семьей понимается более или менее широкая совокупность национальных правовых систем, объединенных

²⁰ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.178

общностью исторического формирования, структуры, источников, ведущих отраслей и правовых институтов, правоприменения, понятийно-категориального аппарата юридической науки.

ГЛАВА 2. СОСТАВ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Как отмечает Р.В. Шагиева: «системой называют лишь такую совокупность взаимосвязанных элементов, которой соответствует некая качественная определенность. Иными словами, совокупность элементов образует систему только в том случае, когда отношения между ними порождают системное качество (нередко наличие системного качества связывают с целостностью системы).»²¹

Если говорить о системообразующем факторе правовой системы в целом, то точки зрения ученых-юристов на этот вопрос достаточно различаются. Одни юристы считают, что центральное звено, ядро правовой системы состоит именно в юридической деятельности (В.В. Копейчиков, Л.Б. Тиунова), другие ученые считают, что в совершенствовании законодательства (С.В. Поленина, Н.В. Сильченко, Ш.З. Уразаев), третья – в индивидуальных и коллективных субъектах права (В.Д. Перевалов, А.П. Семитко) и т.д. Например, А.П. Семитко системообразующим фактором правовой системы или ядром правовой системы признают не просто субъект права, а субъект правовой системы, т.е. человека в своем юридическом (специальном) качестве носителя субъективных юридических прав и обязанностей, участника правовых отношений. В ответ на такую позицию М.И. Байтин отмечает, что человек как носитель прав и обязанностей является центром именно правовой жизни, но не правовой системы. И в правовую систему входят права, свободы и обязанности (субъективное право), но не их носители – физические и юридические лица, а граждане, организации, предприятия, учреждения, иностранные фирмы и компании, государственные органы, общественные объединения, политические партии, государство в целом, все они субъекты права.

²¹ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.60

Представляется, что правовая система как подсистема общества в этом смысле складывается, прежде всего, из взаимодействующих в правовой сфере субъектов правоотношений. А.П. Семитко справедливо указывает: «Прежде всего – это человек в его юридическом качестве носителя субъективных юридических прав и обязанностей и участника правовых отношений». Соответственно, «по тому, какие лица и организации являются (признаются) субъектами права, каким объемом прав и свобод они наделены и реально обладают, пользуются, можно судить о данной правовой системе».²²

Правовая система – совокупная связь права, правовой идеологии и юридической практики. Право признается ядром и нормативной основой правовой системы, ее связующим и объединяющим звеном. Право и правовая система соотносятся друг с другом как общее и частное. По характеру права в данном обществе легко можно говорить о содержании всей правовой системы в данном обществе, юридической идеологии и политики этого государства.

Кроме права как основополагающего элемента правовая система включает в себя большое количество других элементов: юридическая доктрина, правотворчество, правоотношения, правосудие, комплекс субъективные права и обязанностей, законность, ответственность и др.²³

Исчерпывающий их перечень сложно предоставить в связи с тем, что правовая система – это довольно многоуровневое, сложное, динамическое и многостороннее образование. Необходимо отметить, что элементы, входящие в правовую систему, неодинаковы по своему значению, содержанию, юридической природе, удельному весу в рамках цельной правовой системы, самостоятельности, степени воздействия на иные компоненты и др.

Правовая система постоянно преобразуется, однако ее структурные элементы претерпевают незначительные изменения совершенно с разными

²² Семитко А.П. Российская правовая система // Теория государства и права. Екатеринбург, 1996. С. 483

²³ Керимов Д. А. Методология права (предмет, функции, проблемы философии права). М., 2014.- С.174

скоростями, и ни одна из них не преобразуются настолько же быстро, как и другая. В это же время существуют некоторые постоянные, долго функционирующие структурные элементы – принципы системы, которые присутствовали в механизме всегда, и будут оставаться таковыми же в течение еще длительного времени.²⁴

К базовым элементам правовой системы следует отнести:

- 1) субъекты правоотношений, взаимодействующие в правовой сфере. Именно человек (гражданин, иностранный гражданин, лицо без гражданства) и его объединения (общественные организации и движения, акционерные общества, другие коммерческие и некоммерческие организации и государство в целом), обладающие правами и несущие юридические обязанности, выступают реальными элементами правовой системы;
- 2) духовные и мировоззренческие явления (правовая наука, правовые принципы, правовые понятия, правовая политика, правовая культура, правопонимание конкретного человека и правосознание (индивидуальное и общественное);
- 3) систему права и систему законодательства (право как совокупность создаваемых и охраняемых государством норм и законодательство как форму выражения этих норм (нормативные акты), включая религиозные трактаты, содержащие догмы и заповеди, регулирующие религиозно-культовую жизнь верующих, ритуальную практику);
- 4) правовые учреждения, осуществляющие правовую политику государства;
- 5) механизм правового регулирования;
- 6) правореализационный процесс (включая акты применения и толкования);

²⁴ Алексеев С.С. Право: азбука - теория - философия / С.С. Алексеев - М.: Юристъ, 2011.- С.69

- 7) права, свободы и обязанности граждан (право в субъективном смысле);
- 8) систему складывающихся и функционирующих в обществе правоотношений;
- 9) законность и правопорядок;
- 10) систематизирующие связи, обеспечивающие единство, целостность и стабильность системы;
- 11) иные правовые явления (юридическая ответственность, правосубъектность, правовой статус, законные интересы и т.п.).
- 12) правовая практика (судебная и иная юридическая практика);
- 13) правовая техника.

ГЛАВА 3. ФУНКЦИИ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Если рассматривать правовую систему как целенаправленно функционирующую конструкцию, способную к разрешению проблемной ситуации при определенных внешних условиях, то функционирование правовой системы общества в целом следует рассматривать как осуществляемое посредством всех правовых явлений влияние на общественные отношения.

В юридической литературе совокупность всех правовых форм влияния на сознание и поведение людей обозначается понятием «правовое воздействие», в структуре которого большое место занимают правосознание, правовая культура, правовые принципы, правотворческий процесс и механизм правового регулирования. Образуя целостную систему, действуя в комплексе, все эти правовые явления осуществляют правовое воздействие на сознание и поведение людей²⁵. Таким образом, правовое воздействие (как функционирование правовой системы в целом) вполне правомерно рассматривают как результирующее, нормативно-организационное влияние на общественные отношения как специальной системы собственно правовых средств (норм права, правоотношений, актов реализации и применения), так и иных правовых явлений (правосознания, правовой культуры, правовых принципов, правотворческого процесса)²⁶.

Следует различать внешнее и внутреннее (юридическое) функционирование правовой системы.

По мнению Р.В. Шагиевой, такие виды правового воздействия как информационное, ценностно-воспитательное (ориентационное), превентивно-психологическое, культурологическое и т.п. характеризуют внешнее (неюридическое) функционирование правовой системы как

²⁵ См.: Демин А.В. Теория государства и права: Курс лекций. М., 2002. С. 149; Теория государства и права: Учебник для вузов / Под ред. проф. М.М. Рассолова. М., 2004. С. 444.

²⁶ См.: Комаров С.А. Общая теория государства и права. М., 1996. С. 286.

системы открытой, взаимодействующей с другими социальными системами.

Г.В. Мальцев верно подчеркивает: «Средствами правовой системы обеспечивается охрана (которая тоже есть своеобразный вид регулирования) огромной массе разнообразных человеческих интересов, не названных в законе, не имеющих, казалось бы, никакого отношения к праву. Круг юридически охраняемых общественных отношений намного шире сферы, подлежащей непосредственному правовому регулированию, он совпадает по существу со всей совокупностью социальных взаимосвязей в обществе, которые выражают его природу, либо по крайней мере не противоречат ей»²⁷.

По мнению Н.И. Матузова, правовое государство немыслимо без высокоразвитой, демократической и четко работающей правовой системы, способной эффективно защищать интересы общества и его граждан. Но помимо охранительно-защитительной функции она призвана выполнять также многообразные регулятивно-организующие, стабилизирующие и стимулирующие задачи, связанные с обеспечением нормальной жизнедеятельности людей, развитием экономики, науки, культуры, образования, социальной сферы, реализацией прав и свобод личности²⁸. В правовой системе сливаются воедино естественные потребности людей с их мыслями, волей и чувствами, с правовыми традициями и арсеналом технико-юридических средств, с поступками, деятельностью их объединений и институтами гражданского общества²⁹.

В.Н. Карташов отмечает, что вопрос о функциях правовой системы общества наиболее слабо исследован в юридической науке. Связано это с многообразием правовых систем (семей), отсутствием четкого представления об

²⁷ Мальцев Г.В. Нравственные основания права. М., 2008. С. 52.

²⁸ См.: Матузов Н.И. Актуальные проблемы теории права. Саратов, 2004. С. 103.

²⁹ Дзыбова С.Г. Общие закономерности и противоречия правовой системы общества // Российская юстиция. 2011. № 2. С. 50-53.

их разнообразных структурах и компонентах, отождествлением функций правовой системы общества с функциями права и правового регулирования, неопределенностью самого термина «функция»³⁰. Понятие «функция» употребляется в самых разных значениях. Оно может означать способность к деятельности и саму деятельность, роль, свойство, значение, компетенцию, задачу, зависимость одной величины от другой и т.д.³¹. В рамках системного подхода принято рассматривать функцию как форму, способ проявления активности, жизнедеятельности системы и ее компонентов. Функция – это внешнее проявление свойств какого-либо объекта в данной системе отношений³². «Функцией, – пишет В.И. Кремянский, – называют чаще всего вид активной и притом направленной или вообще целенаправленной деятельности биологических или социальных и технических систем или их частей»³³.

Исследование любой системы, как правило, начинается именно с изучения функций, проявлений активности системы вовне. Функция системы является проявлением свойств, качеств системы во взаимодействии с другими объектами системного и несистемного порядка, выражением определенной относительно устойчивой реакции системы на изменение ее внутреннего состояния и ее внешней среды³⁴. По мнению Р.В. Шагиевой, целесообразно исследовать функциональное предназначение правовой системы как одной из самопроизводящих, самоорганизующих, саморегулирующих и динамичных подсистем общества. Основа развития правовой системы состоит в правовой активности и инициативности субъектов правовой жизни: «...Для того, чтобы активно и результативно участвовать в правовой жизни, необходимы соответствующие знания, умения

³⁰ См.: Карташов В.Н. Теория правовой системы общества: Учеб. пособие: В 2 т. Ярославль, 2005. Т. 1. С. 68.

³¹ О различных значениях понятия «функция» см.: Тихомиров Ю.А. Управленческое решение. М., 1972; Бачило И.Л. Функции органов управления: (Правовые проблемы оформления и реализации). М., 1976.

³² См.: Философский словарь / Под ред. И.Т. Фролова. М., 1980. С. 401.

³³ Синтез знания и проблема управления. М., 1978. С. 149.

³⁴ См.: Афанасьев В.Г. Системность и общество. М., 1980. С. 133.

и навыки, компетентность и профессионализм субъектов юридической деятельности... Поэтому правовая жизнь зависит и от степени знания обществом законов и подзаконных актов, и от уровня его правосознания, и от социально-правовой активности конкретных лиц... Между тем только осознание необходимости инициативного поведения в правовой сфере, повышения юридической и политической культуры сможет стать настоящей гарантией приоритета прав человека как высшей ценности над правами государства».³⁵

Как отмечает Р.В.Шагиева, правовая система реализует свой потенциал (сущность) через функции как основные направления своего воздействия на саму себя и внешнюю среду. Под функциями (сл. *functio* – совершение, исполнение) в науке понимают роль объекта в рамках некоторой системы, которой он принадлежит, либо вид связи между объектами, когда изменение одного из них влечёт изменение другого. В рамках системного подхода она выступает в тесной связи с понятием структуры.³⁶

Любая правовая система имеет общие для всех её элементов функции, так как любая социальная система функционирует. Однако сложность определения этих функций обусловливаются сложностью внутренней структуры самой правовой системы, её многофакторностью, разными качествами и разными свойствами всех элементов, частей, и субсистем. И действительно, могут быть функции, *общие* для таких разных правовых явлений, как субъект правовой системы, объект правовой системы, правовые связи системы и *производные* – для таких правовых явлений как юридическая практика, право, правовая наука, правосознание, правовая культура и правовая техника. Сложность функциональной характеристики правовой системы состоит в том, что каждый из элементов данной системы имеет и собственные, присущие ему функции, и одновременно те, с помощью которых реализует

³⁵ См.: Матузов Н.И. Актуальные проблемы теории права. Саратов, 2004. С. 103.

³⁶ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.143

цели и задачи системы в целом, участвуя в осуществлении общесистемных функций. Функции правовой системы – это обусловленные её сущностными свойствами социальное назначение и основные направления воздействия данной системы на окружающую её социальную среду, общественные отношения и поведение людей.

Основные признаки функций правовой системы: 1) функции современной правовой системы непосредственно обусловлены объективно необходимыми, социально желаемыми целями и задачами; 2) функции проявляются в её фактической деятельности по гармонизации социальными связями путём активизации правовых способностей; 3) функции иногда нормативно регламентированы и организационно обеспечены; 4) в процесс осуществления функций правовой системы вовлечена юридическая система государства, его некоторые государственные органы, при этом, комплекс функций правовой системы во многом обуславливает структуру его механизма, а также некоторые общественные структуры.

А.А. Федорченко предложена следующая классификация функций правовой системы:

1) общая функция правовой системы – функция контроля поведения в обществе, от которой производны все остальные функции. Механизм реализации контрольной функции характеризуется наличием особой юридической тактики. Традиционно в отечественной правовой науке методы убеждения (стимулирования) и принуждения рассматриваются в качестве общих методов осуществления государственной власти, функций органов осуществления государственной власти, функций государства;

2) функция регулирования спорных вопросов/разрешения конфликтов. При этом данная функция осуществляется как юридической (государственно-правовой) системой, так и правовой системой в лице третейских институтов;

- 3) перераспределительная функция (или функция нормативного инжиниринга). Эта функция проявляется тогда, когда право используется для различных социальных преобразований, проведения социальной политики;
- 4) функция социального сохранения правового опыта, заключающаяся в том, что правовая система обеспечивает общество выработанными правовыми правилами и нормативами, что обеспечивает постоянную включённость правовых элементов в социальную действительность. На основе правового опыта совершенствуется вся правовая система, все её элементы, а также поддерживается определённая преемственность правовых структур (институтов) и норм;
- 5) функция социального согласования и компромисса, выражаясь в том, что правовая система всем своим механизмом обеспечивает «правила честной игры», создаёт необходимые условия для совершения различных сделок, поддерживает денежную систему, режим порядка и уважения к собственности, защищает социальную и экономическую структуру общества;
- 6) функция воспитательная (или функция социализации), позволяющая передавать соответствующие навыки правового поведения и деятельности в интересах участников правового общения. Правовая социализация представляет собой процесс приобретения правовых знаний, установок, чувств, ценностей, присущих тому обществу, в котором живёт индивид;
- 7) функция идеологическая. Такая функция предназначена для направляющего воздействия субъектов правовой системы в нужном ключе в целях воспитания и указания целей, ценностей и задач её движения, функционирования;
- 8) функция аккумулирующая, предназначенная для накопления интеллектуального, информационного и иных видов ресурсов, необходимых в процессе функционирования правовой системы и воссоздания права и правовых явлений;

- 9) трансляционная (или информационная) функция служит для обработки различной информации о настоящем, прошлом и будущем как самой правовой системы, так и всех остальных подсистем общества: политической, экономической, социальной и духовной посредством создания законодательства. Правовая информированность членов общества есть необходимое условие нормального функционирования не только правовой системы, но и всего общества;
- 10) функция правовой адаптации может осуществляться с помощью рекрутования – подготовки и отбора субъектов, способных реализовывать свои права и обязанности с целью обновления и активизации правовой жизни в обществе;
- 11) функция реагирования, в том числе на неблагоприятные изменения как внутри, так и вовне. Высокоразвитая реагирующая способность позволяет правовой системе быстро адаптироваться к меняющимся условиям функционирования;
- 12) дистрибутивная (распределительная) функция. Структура правовой системы позволяет распределять блага и ресурсы так, чтобы обеспечить интеграцию и согласие интересов различных групп внутри общества;
- 13) экстракционная функция. Правовая система способна эффективно реагировать на возникающие требования при наличии у неё ресурсов. Эти ресурсы она черпает из внутренней и из внешней среды (экономической, политической, идеологической, природной, культурной);
- 14) регулирующая функция, выражаясь в управлении действиях правовой системы. Правовая система осуществляет влияние на общество посредством управления, координации поведения индивидов (физических лиц) и групп (юридических лиц). Указанная регулирующая функция реализуется путём введения норм и правил, на основе которых

взаимодействуют индивиды, группы, а также за счёт применения административных и иных мер в отношении нарушителей правил;

15) функция воспроизведения права и правовой информации. Совершенствование правовой базы функционирования правовой системы, в лице её законодательной подсистемы – это не только сугубо внутри ведомственная или государственная задача, но, прежде всего, общественно-политическая задача. Именно общество в первую очередь заинтересовано в том, чтобы был создан эффективный правовой режим и правовая среда для всех правопослушных лиц, всех гражданских институтов. На правовую систему возлагаются задачи совершенствования нормативной правовой основы деятельности по всем направлениям, разработки предложений по совершенствованию законодательства во всех сферах жизнедеятельности общества, координация деятельности всех правовых институтов, согласование различных параметров с иными социальными подсистемами, что осуществляется в тесном сотрудничестве с заинтересованными лицами и общественными организациями³⁷.

А.А. Федорченко подчеркивает, что значение правотворческой деятельности предопределается тем обстоятельством, что от ее уровня и качества в конечном итоге зависит не только совершенство правовой базы деятельности всех субъектов правовой системы, но и качество всей правовой жизни общества. Наличие таковой – это непременное условие эффективной работы всех структур правовой системы и всех социальных подсистем³⁸.

Р.В. Шагиева выделяет также учредительную роль (функцию) правовой системы по отношению ко всему обществу, проявляющуюся в возможности создания новых социальных институтов, коммуникаций и моделей поведения, выраженных в различных правовых актах. Участие в координационной

³⁷ См.: Малько А.В. Политическая и правовая жизнь России. М., 2000. С.215-232.

³⁸ Федорченко А.А. Функции правовой системы // Актуальные проблемы теории юриспруденции: учебник. М., 2015. С. 189-192.

деятельности, проявляется в том, что правовая система согласовывает те или иные параметры между всеми субъектами правового общения. Особенно важна координация правовой системы с политической и духовно-нравственной подсистемами³⁹.

Среди направлений функционирования правовой системы приоритетными с позиций системного видения правового обеспечения являются следующие: 1) формирование объективно-научной правовой идеологии (доктрины); 2) воспроизведение и воссоздание права; 3) обеспечение защиты конституционного строя, нравственности и здоровья общества и государства; 4) обеспечение правовой социализации и преемственности; 4) противодействие проявлению экстремизма; 5) обеспечение личной безопасности граждан, охрана их прав и законных интересов; 6) усиление контроля за деятельностью государственных органов со стороны общественных институтов; 7) противодействие правовому нигилизму и падению правовой культуры; 8) обеспечение общественного порядка и безопасности граждан; 9) борьба с организованной и транснациональной преступностью; 10) предупреждение и пресечение правонарушений и т.д.

³⁹ Актуальные проблемы права: учебник для магистратуры / под ред. Р.В. Шагиевой. М., 2016. С. 80-93.

Заключение

Прежде всего необходимо подчеркнуть, что под системой права в теории государства и права понимается исторически сложившаяся, объективно существующая внутренняя структура права, определяемая характером реализуемых общественных отношений. Элементом системы права является правовая норма, на основании которой складываются институты права, которые, в свою очередь, входят в подотрасли и отрасли права. Таким образом, правовая система имеет сложную структуру, элементы которой находятся между собой во взаимосвязи. Во-вторых, правовую систему не следует путать с понятием системы права, которая является лишь частью правовой системы. Понятие правовой системы часто используется для того, чтобы охарактеризовать историко-правовые и этнокультурные различия права разных государств и народов. Структурными элементами системы права являются: – норма права; – отрасль права; – подотрасль права; – правовой институт; – субинститут.

В современном мире существуют разнообразные правовые системы, выражающие признаки соответствующих цивилизаций, эпох, народов, государств, континентов. Принято выделять национальные правовые системы и межнациональные. Национальная правовая система – это структурный элемент определенного общества, его культуры, истории, традиций, географического положения, социального уклада и др.

Под правовой системой следует понимать комплекс внутренне взаимосвязанных, согласованных, социально однородных правовых явлений (средств), при помощи которых органы публичной власти оказывают стабилизирующее и регулятивно-организующее воздействие на отношения в обществе, а также на поведение людей и общественные объединения (регулирование, закрепление, обязывание, дозволение, убеждение, запрещение и принуждение, ограничение и стимулирование, санкции, превенция (предупреждение), ответственность и др.).

Каждая правовая система представляет из себя уникальную индивидуальность, в существенной степени обусловленную конкретным уровнем культурного развития, и варьируется с учетом характерных признаков культуры. От правовой системы следует отличать понятие правовая семья, которая представляет собой комплекс национальных правовых систем, которая основана на общности источников, правовой структуры и исторического пути его образования. На данный момент принято выделять следующие правовые системы: романо-германскую, англо-саксонскую, правовую систему общего права, индусскую, славянскую, обычно-традиционную. В каждой из вышеперечисленных правовых систем существуют собственные характерные признаки, в это же время имеются особенности, свойственные любой правовой системе и любому праву. Общей особенностью является то, что все они являются регуляторами общественной жизни, методом общественного управления, исполняют принудительную, охранительную и защитительную роль, стоят на страже прав и свобод человека и гражданина. Всем данным правовым системам свойственно взаимное заимствование самых удачных достижений иных правовых систем. Это наиболее заметно на примере Соединенных Штатов Америки, где действует прецедентное право, однако также имеет место быть законодательство федерального уровня и конституция.

Р.В. Шагиева справедливо отмечает, что Россия сделала переход от дикого либерализма 90-х к обдуманному либеральному реформированию правовой системы. Более чем за одно десятилетие Россия сделала несколько поэтапных шагов: от советской правовой системы к правовой «системе» переходного периода (к характеристике данного периода, скорее всего, подходят слова - анархия) и к современной правовой системе, которая продолжает реформироваться и приобретать более четкие, конкретные очертания. К настоящему времени накоплен определенный научный объем знаний относительно правовой системы, что сделало возможным попытаться сформулировать теоретико-методологические основы, с помощью которых

данная сформировавшаяся теория обретает свое целостное, непротиворечивое и последовательно разворачивающееся состояние. При этом они не заменяют собой сам процесс научного познания реальной правовой системы в России, который набирает силу, но при этом вполне способны придать ему методологическую направленность и выступить важными общетеоретическими ориентирами для юридической науки и практики.⁴⁰

⁴⁰ Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. С.201-205

Список использованных источников
Научная и учебная литература:

- 1) Актуальные проблемы права: учебник для магистратуры / под ред. Р.В. Шагиевой. М., 2016.
- 2) Гладышева Л.А. Правовая система: современные подходы к пониманию // Журнал «Вестник Южно-Уральского государственного университета». - Серия: Право.-Выпуск № 13 (68) / 2016
- 3) Дзыбова С.Г., Парасюк Е.А. Правовая система и гражданское общество: механизмы взаимовлияния // Российская юстиция. 2016. № 6. С. 3.
- 4) Дзыбова С.Г. Общие закономерности и противоречия правовой системы общества // Российская юстиция. 2011. № 2. С. 50-53.
- 5) Маркова-Мурашова С.А., Котковец С.П. Правовая культура России в условиях глобализации: Монография. Краснодар, 2013. С.189
- 6) Мальцев Г.В. Нравственные основания права. М., 2008
- 7) Российское государство и правовая система: современное развитие, проблемы, перспективы / Под ред. Ю.Н. Старицова. Воронеж: Изд-во ВГУ, 1999. С. 303–304.
- 8) Синюков В.Н. Российская правовая система. Введение в общую теорию. 2-е изд. М., 2010.
- 9) Синюков В.Н., Григорьев Ф.А. Правовая система: Вопросы правореализации: Учеб. пособие. Саратов, 1995. С. 109.
- 10) Тихонова Ж.К. Понятие «система» в юриспруденции и в других научных дисциплинах //Юридический вестник Самарского университета. 2017. Т. 3. № 1
- 11) Федорченко А.А. Функции правовой системы // Актуальные проблемы теории юриспруденции: учебник. М., 2015.
- 12) Шагиева Р.В. Концепция правовой деятельности в современном обществе. Калуга, 2008. С. 144.
- 13) Шагиева Р.В. Теория правовой системы общества. Монография. М.: РИО РТА, 2016. 205 с.

Приложение № 1

Рис. 5 Соотношение системы права и правовой системы

